

3. Bell, D. The Coming of Post-Industrial Society: A Venture in Social Forecasting / D. Bell. - New York, 1973.

4. Иноземцев, В. Л. Современное постиндустриальное общество: природа, противоречия, перспективы / В. Л. Иноземцев. – М., 2000.

Белоус Н. Ф. Аграрная политика ЕАЭС и Беларусь

Сельское хозяйство является одной из стратегических отраслей и наиболее чувствительной сферой для стран Евразийского экономического союза (далее ЕАЭС). Ведь основные потоки сельхозпродуктов и продовольствия имеют внутрорегиональный характер. Одна из причин необходимости единой аграрной политики - значительная доля продовольственных товаров (12,8%) во взаимном товарообороте стран и сохраняющийся внушительный импорт из третьих стран (почти 40 млрд. долл.). На уровне ЕАЭС правовыми основами аграрной политики являются: ст. 94–95 Договора о ЕАЭС, где декларируются ее цели, задачи и основные направления; Протокол о мерах государственной поддержки сельского хозяйства (Приложение № 29 к Договору о ЕАЭС); Концепция согласованной (скоординированной) агропромышленной политики (далее Концепция) и ряд других нормативно-правовых актов, регулирующих тарифно-таможенные, фитосанитарные и иные отношения в аграрной сфере. Целью скоординированной агропромышленной политики (АПК) обозначена «эффективная реализация ресурсного потенциала государств-членов для оптимизации объемов производства конкурентоспособной сельхозпродукции и продовольствия, удовлетворения потребностей общего аграрного рынка, а также наращивания экспорта сельхозпродукции и продовольствия» (п. 2 ст. 94 раздела XXV Договора). Основные положения Концепции, одобренной решением Высшего Евразийского экономического совета 29 мая 2013 г., вошли в Договор о ЕАЭС, принятый главами государств 29 мая 2014 г. Концепция и раздел «Агропромышленный комплекс» Договора о ЕАЭС охватывают все сферы АПК, определяют общую концепцию построения сельского хозяйства на все государства. Партнерами в рамках данного интеграционного формирования определены основные приоритеты. Для подъема общего аграрного рынка предусмотрены углубление

национальной и региональной специализации, расширение взаимного проникновения капитала, развитие трансграничной производственной кооперации. Страны союза стремятся к наращиванию производства основных видов продовольствия, увеличению объемов взаимной торговли и снижению импортной составляющей. И уже есть результаты: несмотря на кризисную ситуацию в 2015 г., в странах ЕАЭС отмечен рост производства продукции сельского хозяйства на 2,6% по сравнению с аналогичным периодом 2014 г., в котором объем продукции АПК достиг 136,6 млрд. долларов.

Примером интеграционного сотрудничества стран ЕАЭС является производство сельскохозяйственной техники белорусскими предприятиями «Гомсельмаш» и «МТЗ», которые работают в тесной кооперации с российскими и казахстанскими партнерами. В растениеводстве и животноводстве это - российский пищевой сельскохозяйственный холдинг «Настюша», имеющий в Казахстане 16 элеваторов и 12 сельхозпредприятий, а также казахстанская многоотраслевая агропромышленная группа компаний «Иволга-холдинг», основные активы которой расположены в России и Казахстане. Такое сотрудничество дает импульс росту конкурентоспособности продукции АПК стран союза и обеспечению продовольственной безопасности.

С 1 января 2015 г. в рамках ЕАЭС создан единый рынок услуг, связанных с ведением сельского хозяйства, лизингом и арендой сельскохозяйственной техники, строительством зданий и сборкой объектов из готовых конструкций. Единый рынок означает, что разрешение на оказание услуг, выданное национальным регулятором, теперь действует не только по месту регистрации, но и на территории всех стран ЕАЭС. Кроме того, единый рынок услуг предусматривает взаимное признание квалификации персонала поставщика услуг, что актуально для строителей, специалистов по монтажу технологического оборудования и его обслуживанию. Создание единого рынка услуг способствует развитию трансграничной конкуренции, повышению качества выполняемых работ вследствие возможности привлечения к оказанию услуг лучших специалистов государств-членов без дополнительных затрат. Господдержка сельского хозяйства регулируется Протоколом о мерах господдержки сельского хозяйства

(Приложение № 29 к Договору о ЕАЭС) и предусматривает: ограничение уровня поддержки, искажающей рынок, до 10% от валовой стоимости произведенных сельхозтоваров (с переходным периодом для Беларуси до 2016 г.); запрет мер, наиболее искажающих рынок; предоставление уведомлений об объемах господдержки; единую методологию расчета (для Беларуси переходный период применения методологии — до 2025 г.). В этой связи отметим, что, как нам представляется, единая аграрная политики и единый аграрный рынок возможны только после обеспечения аграриев равными условиями доступа к энергоносителям, и только после этого возможно говорить о единой политике регулирования господдержки сельского хозяйства в пределах установленного лимита в 10% валового выпуска.

Таким образом, странами ЕАЭС в рамках проведения согласованной агропромышленной политики задействован широкий арсенал средств. ЕАЭС обладает солидным потенциалом для роста и прогресса. В период строительства национальных экономик удалось существенно повысить конкурентоспособность аграрного сектора, в том числе за счет модернизации и организационных реформ, приватизации и создания крупных агропромышленных холдингов. В целом совместная работа направлена на выход на траекторию устойчивого производства конкурентоспособной продукции, повышению объемов взаимной торговли.

Вместе с тем, страны ЕАЭС серьезно различаются по уровню продовольственной безопасности. Очевидно, что Республика Беларусь находится в более благоприятной ситуации. Сельские регионы занимают около 90% территории страны. Почти 30% населения Беларуси проживает на селе. Более 2 тыс. организаций занимаются сельскохозяйственным производством. В них занято около 450 тыс. человек (11% от общего числа занятых в экономике). Если сельское хозяйство в структуре ВВП Беларуси занимает 9-10%, то агропромышленный комплекс в целом — более 30%. Белорусский АПК в последние годы демонстрирует положительную производственную динамику. Республика по объемам производства сельскохозяйственной продукции является одним из безусловных лидеров среди стран постсоветского пространства. Занимая 0,15% мировой территории и имея 0,17% населения, страна входит в первую десятку по мировым

объемам производства и экспорта ряда сельскохозяйственных и продовольственных товаров. По производству мяса и молока на душу населения Беларусь занимает первое место среди СНГ.

Крупное агропромышленное производство позволяет более успешно и широко внедрять новейшие достижения науки и техники. Например, за последние 5 лет освоен промышленный выпуск 67 видов сельскохозяйственных машин и оборудования. В результате сейчас почти все виды аграрных работ в Беларуси можно проводить с использованием только отечественной техники. В среднем по республике более 60 % общего поголовья дойного стада содержится на современных комплексах с промышленным производством молока, которого по итогам 2015 г. произведено более 7 млн. т. Создание почти 1,5 тыс. агрогородков с условиями жизни, приближенными к городским, переломило ситуацию с оттоком людей из деревни в город и повысило престижность жизни на селе. Около 80 тыс. семей справили новоселье. Беларуси удалось сохранить систему подготовки специалистов для агропромышленного комплекса.

В ЕАЭС стратегию усиленного развития экспорта (причем не только на рынки ЕАЭС) имеет лишь Беларусь. Страны ЕАЭС являются основными рынками сбыта белорусского продовольствия и сельскохозяйственного сырья. Экспортные поставки Беларуси в страны ЕАЭС характеризуются достаточно большим перечнем продукции, однако основу составляют молочные и мясопродукты, мясные и рыбные консервы, сахар, яйца, мукомольная продукция.

Стоимость продаж в эти страны в 2014 г. достигла 4,9 млрд. долларов США. С 2005 по 2014 г. экспорт в третьи страны увеличился в 2,4 раза, а в страны ЕАЭС - в 4,2 раза. За данный период произошел семикратный рост положительной величины внешнеторгового сальдо в торговле Беларуси с государствами — членами сообщества. Основным партнером Беларуси в торговле сельскохозяйственным сырьем и продовольствием является Россия. В аграрном экспорте Беларуси на долю России приходится более 80%, в импорте - около 25%. Государственная программа развития аграрного бизнеса в Беларуси на 2016 - 2020 гг. формирует экспортную политику, обеспечивающую взаимовыгодное участие Беларуси не только в ЕАЭС, но и в СНГ, Союзном государстве, а также в ВТО, в которую намевается вступить наша страна.

Вместе с тем нормативно-правовая база союза сформирована не полностью, особенно в области производства и обращения продукции, обеспечения санитарных, фитосанитарных и ветеринарных мер. Кроме того, требует уточнения и согласования использование мер таможенного регулирования в части доступа на рынки стран ЕАЭС импортной продукции (уровни импортных пошлин), что усложняется присоединением к Договору о ЕАЭС Армении и Кыргызстана, так как эти страны являются членами ВТО и имеют либеральные обязательства перед Всемирной торговой организацией. К тому же, Россия нотифицировала ВТО о том, что сохраняет за собой право запустить процесс пересмотра своих тарифных обязательств.

Для Беларуси очень важна координация сбытовой и маркетинговой политики государств — членов ЕАЭС. Белорусские товар должны иметь равные права и возможности по участию в закупках, тендерах и конкурсах. Необходимо сделать акцент на научно-технической поддержке производителей для их перехода на более передовой технологический уровень развития в сельском хозяйстве. Уже сегодня можно создавать единое инновационное и информационное обеспечение технологичного сельского хозяйства. В аграрной сфере взаимодействие должно носить инфраструктурно-технологический характер, предполагающий совместное развитие инфраструктуры продовольственного рынка (строительство элеваторов, оптовых рынков, терминалов и др.), объединение национальных товаропроводящих сетей, формирование сводного баланса ресурсов и использование основных видов сельскохозяйственной продукции и продовольствия, формирование системы регулярных межбиржевых торгов, развитие электронной коммерции. В Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 г. (НСУР-2030), которая была одобрена на заседании Президиума Совета Министров Республики Беларусь от 10 февраля 2015 г., среди приоритетных направлений деятельности намечено «создание в рамках ЕАЭС и с другими партнерами совместных транснациональных продовольственных компаний; расширение работ по рекультивации земель, постепенное приведение эпизоотологии и фитосанитарии республики в соответствие нормативным требованиям ЕАЭС». Также следует учитывать, что

при свободном передвижении продукции, повышении открытости продовольственных рынков стран ЕАЭС на мировом пространстве импортозамещение будет зависеть от соотношения «цена – качество».

В результате согласованной политики государства-члены ЕАЭС усилят свои позиции на мировом рынке в качестве производителя и поставщика сельскохозяйственной продукции и продовольствия, смогут повысить политическое и экономическое влияние в вопросах определения тенденций развития мирового аграрного рынка.

Литература

1. Договор о ЕЭС (Астана, 29 мая 2014 г.) (с изменениями на 8 мая 2015 г.; редакция, действ. с 1 окт. 2015 г.). Режим доступа: <http://docs.cntd.ru/document/420205962>. - Дата доступа: 13.03. 2016.

2. Концепция согласованной (скоординированной) агропромышл. политики государств — членов ТС и ЕЭП (Астана, одобрена 29 мая 2013 г.). [Электронный ресурс]

3. НСУР – 2030. [Электронный ресурс]

Ермолович Л. Л. Гармонизация показателей платежеспособности промышленных организаций в странах Евразийского союза

Развитие интеграционных процессов между хозяйствующими субъектами стран Евразийского союза ставит перед руководителями организации задачи, связанные прежде всего с налаживанием партнерских торговых отношений и, как следствие, с вопросами оценки платежеспособности партнеров по бизнесу. Закономерной перспективой данных процессов должно стать единство в определении сущности основополагающих экономических понятий и формирования на этой основе состава показателей и методик их расчета.

Платежеспособность, как обобщающий показатель финансового состояния организации, позволяющий оценить и проанализировать способность предприятия рассчитываться по своим краткосрочным и долгосрочным обязательствам, определяется в странах Евразийского союза по различным методикам. Так, в Республике